

天台:奏响助农致富的和合之歌

孙诺亚 叶倩文 徐伟华



数字下乡、电商进村、特产出山,和合之城天台正在我省高质量发展建设共同富裕示范区的进程中奏响助农致富的和合之歌。

“推动工坊‘品牌化’、管理‘专业化’、服务‘暖心化’。我们以共富工坊规范化建设为核心,发挥党建联建机制横向集成、纵向贯通作用,扩大共富工坊示范效应,目的就是实现家家有事做、人人有收入。”天台县委组织部相关负责人表示。

目前,全县共有共富工坊160家,吸纳村民灵活就业超5700人,通过全面推行“红色村播”,直播销售额累计超10亿元,带动农民就业5000多人,农民增收超1亿元。

能级提升 传统产业实现新跨越

“自从使用中药拌料饲养后,小鸡的抵抗力明显提高,存活率可以从75%提升至95%。”天台白鹤镇和盈畜牧共富工坊技术负责人柴睿介绍,中药拌料饲养是和盈畜牧推出的绿色健



天台县白鹤电商直播共富工坊,“星主播”正在开展直播带货。

钱塘区义蓬街道: 特色农文旅发展 稻乡小镇活力初显

娄晓涵 孙哈晓

眼下,乡村旅游正成为各地探索乡村振兴的新引擎。在杭州制造业大区钱塘,也有不少乡村蓄势待发,乡村旅游兴起的苗头逐渐显现。

“我头一次在家门口看到这么多来玩的人!”在钱塘区义蓬街道春光村,稻梦春光里项目为村里吸引了不少人气。露营烧烤、看露天电影、坐观光小火车……自今年4月试运营以来,这个集田园风光、游乐、餐饮于一体的综合性营地,成为周边居民及游客郊游的新晋“打卡点”。

从一片荒地到多生态景点,从经济薄弱村到市级共富村,春光村正加快探索农文旅发展乡村振兴之路。

“经过两轮美丽乡村建设,村里先后实施了30多个项目,村容村貌焕然一新。”春光村相关负责人说,“这也为我们后续开发各类产业项目,打下了坚实的发展基础。”

如今,走在村间小路上,一侧是齐齐整整的村民居民房,另一侧是色彩丰

富的果蔬基地,路旁还点缀着花卉绿植,一幅美好田园的画卷就此展开。

随之而来的,便是稻乡小镇项目的落地。春光村通过土地集中流转,计划围绕“稻”主题打造稻文化、稻经济、稻品牌,构建具有一定规模的稻乡休闲区域,推动实现农文旅融合发展。

作为稻乡小镇一隅,稻梦春光里营地带来客流量的同时,也为稻乡小镇周边村民提供了部分就业岗位,助推村级集体经济增收和村民致富。

目前,稻梦春光里营地已衍生多种业态,后期还将打造“露营+咖啡”以及“露营+酒文化”的新模式,以吸引更多年轻爱好者,甚至青年回乡创业,带来更多社会资本投资。

依托稻梦春光里项目,春光村还成立了“春光里·共富工坊”,采用“企业+村集体”开发建设模式,由公司负责相关运营,村里组织富余劳动力从

事相应工作,目前已带动30余名村民就业。

接下来,除稻野露营区外,稻乡小镇计划建设农业种植生产区、春光文化建设区、稻乡研学体验区等区域。

今年,春光村已统筹规划1000亩土地,用于绿植直播、蔬果采摘及粮食功能区。同时,加快搭建农产品销售平台,做好农产品的包装和

物流,在区域内实现农场品产业链全过程,为当地农业带来更多经济效益。

此外,春光村还积极发挥非物质文化遗产优势,结合非遗文化“南沙剪纸”,致力打造剪纸“共富工坊”,对新时代乡村文化进行创作,并设计相应文创产品进行售卖,让乡村文明在传承中不断创新。



游客在稻梦春光里营地游玩 (图片由钱塘区义蓬街道提供)

努力描绘现代化社区美好蓝图

莲都碧湖新城举办社区工作者主题演讲比赛

吴偲嘉 任斌

为深入学习贯彻党的二十大精神,提振碧湖新城干部干事创业精气神,激发担当作为新活力,推进新城建设提速提质,5月25日,丽水市莲都区碧湖新城“以吾辈微尘 汇新城之光”主题宣讲暨社工演讲比赛顺利

举行。

来自碧湖新城通济社区、玉桥社区、广福社区的22位社区工作者同台竞技,演讲内容与碧湖新城征收、产业招引、项目建设相结合,与自身工作、身边先进典型相结合,诠释了新城建设的动力和基层治理的活力,体现新青年对城镇建设的担当与责任。

“工业社区作为新形势下的产物,治理模式完全不同于传统的为居民服务,既要联合人和城,注入强劲动力;也要协同社企,形成双方联动;更要结合虚和实,用对工作方法。”玉桥社区党委书记阙玲玲对新型工业社区的建设提出了新想法、新举措。

“搬是基础,稳是关键,富才是根本。”广福社区党委书记江晓围绕“大

搬快聚”述说“富民安居”的新图景,强调要以产业扶持为根本、以就业扶持为支撑、以基层治理为保障、以贴心服务为基础,全链条式解决搬迁群众后续发展问题,全力以赴做好安置后半篇文章。

“基层是最好的课堂,实践是最好的教材,群众是最好的老师。”青年社区工作者叶丽娜从基层社区工作推动碧湖新城发展出发,强调了要建立现代化社区,身为青年干部要加强自身建设,提高业务素质,把自己当作新城开发的主人翁、当好奋发图强的急先锋。

经过激烈的角逐,本次比赛最终决出一等奖1名,二等奖5名,三等奖8名,优胜奖8名。

青田:侨助工坊能量大

陈阳莹 潘璐



天台县泳溪乡家湖村万亩玫瑰花田花香飘逸,农工旅三产融合展现乡村发展美好前景。

样的小白从头开始学习直播的机会,两三年下来我有了一批固定粉丝,每场销售额基本能在3000—5000元。”现在已经开始带领团队的白鹤国际袜业城直播主播范银燕兴奋地说。

“锚定共富工坊样板乡镇,我们下一步计划推动闲置集体房屋再利用,改造新一批共富工坊阵地,同时依托红色村播西部实训基地,集中管理、推广与销售优势产业和特色产品。”白鹤镇党委书记徐威说。

**农旅融合
生态化发展日臻佳境**

黄精属药食两用植物,有“仙人余粮”的美誉。随着大众养生意识的提升,近年来黄精销量日见增长。

“这里环境优越,虫害基本没有,十分适合黄精生长,产出的黄精品质好,而且聘用的当地农户生产经验丰富,我们很放心。”天台泳溪乡黄精非遗共富工坊坊主吴伟茂说道。作为一位潜心研究黄精种植、加工的非物质文化传承人,吴伟茂对泳溪一带独特的环境和风土人情十分认可。

本着造福一方百姓,工坊无偿将“九蒸九晒”加工技艺传承给许伊莉等5位技艺传承人,周边群众也学到了黄精种植技术。泳溪乡范围内有十多名群众种植黄精共200余亩,工坊实行托底收购,年人均收入增加2万余元。工

坊还聘用周边村民26人,一年发放工资超40万元,随着工坊规模继续扩大,将辐射解决周边5至6个自然村村民在家门口“就业”。

泳溪乡家湖村,地处清溪水库上游,生态环境优越。暮春时节,家湖村玫瑰共富工坊的万亩玫瑰花田飘散着阵阵清香,沁人心脾,令人心旷神怡。

“机缘巧合,我们被这里独特的环境所吸引,引进种植可供食用和提取香露的保加利亚玫瑰,除了观赏,还可以进行深加工并衍生开发,覆盖三大产业,前景十分广阔。”在工坊制高点的观景平台上,负责工坊运营的天台孚盈农业发展有限公司总经理毛琪说。

“从芳香产业到浪漫度假产业,我们希望把这里逐步打造成集观光、食品、景观、医药、美妆于一体的玫瑰爱情童话小镇。”泳溪乡组织委员徐伟华说,经过四年培育,这里的玫瑰花开始产生经济效益,并以家湖村为中心,向泳溪湖村、泳溪村等周边村辐射。

在共富工坊建设中,天台县注重挖掘旅游文化、农副产品等卖点,并借助互联网手段,筛选黄精、铁皮石斛、茶叶等具有高附加值的产品组成特色产品清单,着力打造品牌矩阵。目前已形成“双溪鳞甲”茶叶、“北山笋”等15个特色产品,“石梁仙”“天台山云雾茶”等5个综合品牌,生态化发展的态势很是喜人。

(图片由天台县委组织部提供)

作帮扶,把青田田鱼“远嫁”到四川古蔺,让工坊辐射影响力跨山越海。

“智享方寸·共富工坊”集原石加工、销售、文创、直播于一体,现有直播间56个,日均销售额200多万元,创造切石、雕刻、物流、助播等就业岗位500多个,带动周边农户就业435人,实现人均月增收1100多元,村集体同比增收超40%。该工坊入选浙江省首批百家电商直播式“共富工坊”典型案例,并入选省商务厅2023年度电商直播式“共富工坊”专项激励项目。

甜馨共富工坊位于青田章旦村,将当地盛产的莲子与西餐甜品以及星空露营相结合,实现集体经济快速增收。工坊由章旦村与丽水以太公司联合组建,将采摘的新鲜莲子植入特色甜品套餐中,受到消费者欢迎。这种创新的组合不仅满足了人们对美味甜品的需求,同时也让他们领略到了莲子的独特风味。

章旦村还通过微改造建设了一个星空露营基地,为来到村里的游客提供亲近自然的休闲场所。在这个基地里,游客们可以舒适露营享受日光,也可以静谧观天仰望星空,吸引力十足。农户们通过甜馨共富工坊,获得了更多的就业机会和收入来源,不仅莲子的销量得到提升,村集体经济也得以快速增长,当地农产品转化成高附加值产品有了通道。



“西餐大师”潘迪毅在甜馨·共富工坊星空营地开展甜品制作教学

(图片由青田县委组织部提供)

巧手姐姐热心肠 钩织乡村文明花 海宁袁花“巧手姐姐”团队 助力文明志愿之风建设

徐惠文 张毅 徐艳

一双双巧手上下翻动,一勾一挑,一朵朵明亮的太阳花渐次“绽放”……上午9点,海宁市袁花镇镇东村的裴梦霞已经开始忙碌起来了。她和村里“巧手姐姐”红色钩织队的队友们聚在一起,加紧完成新的钩织订单,队友们还一边你一言我一语地与裴梦霞聊着家长里短。

裴梦霞是海宁市袁花镇镇东村的一名基层妇联执委,也是“巧手姐姐”红色钩织队的创始人之一。2021年10月,裴梦霞带着村里的5位全职妈妈创立了“巧手姐姐”这个小团队,初衷是想在大家闲暇时做做钩织,并把作品放到网络平台上销售,帮助她们实现灵活就业,也不耽误家务事。

没想到,随着团队壮大成熟,“巧手姐姐”渐渐地通过钩织为当地妇女搭建起了一个志愿服务、互动交流的平台。

从山西远嫁到袁花镇的全职妈妈小花(化名),待业在家没有收入。她的热心邻居是“巧手姐姐”的一员,不仅经常拉她聊天,还把她带到了“巧手姐姐”团队中。“我有多余的时间,现在可以用来赚钱了。我第一次来的时候就把所有的针法学会了。”小花说,有了那么多巧手姐姐的陪伴,她觉得自己在异乡一点也不孤单。现在,钩织已经成为小花的副业,她的钩织作品在网上备受好评,订单不断,每月能挣三

五千。

这几年,有更多像小花一样的当地妇女加入了“巧手姐姐”团队,不到两年时间,队伍从最初的6名成员扩展到58人的大团队,成为了袁花镇有名的志愿服务团队。“我们通过开设微店、摆摊宣传、直播等方式积极拓展增收渠道,并自发开设公益课程,组织带动村里的妇女共同学习钩织技能,实现居家灵活就业。”裴梦霞介绍,截至目前,“巧手姐姐”手作馆销售额已有15万元。

除此之外,“巧手姐姐”团队还会经常性地开展公益课堂、爱心义卖、志愿帮扶等活动。例如,在暑期结合万名学生下村落活动,开展亲子动手、巧手互助等。团队每月一次定期开展公益性活动,将毛线编织的玩偶利用各类平台及义卖活动售卖出去,用这些公益金给孤寡老人买生活用品……

去年,“巧手姐姐”团队还专门设立了一支“教师队伍”,由5名资深的钩织教师对村里的困难户上门教学,并把她们的钩织成品通过“巧手姐姐”的销售渠道售卖。曾经的困难户有了收入,既改善了生活,又兼顾了家庭。

如今,这支“教师队伍”经常受邀到企业、青少年宫、成人学校等单位授课,让更多人学习钩织技能,助力当地妇女实现创收增收,也让新时代文明实践志愿服务成为袁花新风尚。

分类 信息

联系电话:(0571)85310538

遗失声明

周志富遗失远洋一级船长证书和无线电证书,证书编号:330903797004149679。声明作废。